

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию *Михайлова Вячеслава Ивановича* на тему: *«Психологические особенности российских и турецких мужчин периода ранней и средней взрослости»*, представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7. – возрастная психология.

Актуальность темы диссертационного исследования. В настоящее время в связи с интенсификацией контактов на разных уровнях взаимодействий между представителями России и Турции возникает необходимость в расширении знаний о социокультурных и психологических факторах, способствующих оптимизации межличностных контактов представителей разных стран. Подавляющее большинство кросс-культурных исследований являются результатом сравнительного анализа различных психологических характеристик людей из разных этнокультурных сообществ, при этом, редко изучаются психологические особенности представителей разных стран одного возрастного периода. Актуальность исследования психологических особенностей российских и турецких мужчин периода взрослости состоит в необходимости конкретизации данных о личностных характеристиках представителей этих стран, которые бы учитывали, как культурные, так и возрастные их особенности.

Новизна исследования и полученных результатов. В процессе изучения особенностей развития личности в период взрослости были получены эмпирические данные о специфике возрастного развития личности мужчин периода ранней и средней взрослости, проживающих в России и Турции. Психологические особенности российских взрослых мужчин, по сравнению с турецкими мужчинами, имеют более выраженные изменения в ходе возрастного развития. Психологические характеристики турецких взрослых мужчин в процессе перехода от ранней взрослости к периоду средней взрослости характеризуются большей стабильностью по сравнению с характеристиками российских мужчин.

В проведенном исследовании получены эмпирические данные о значении социокультурных особенностей страны проживания как одного из факторов формирования личностных качеств российских и турецких мужчин. Установлено, что психологические характеристики личности взрослых российских и турецких мужчин имеют как универсальные, так и специфические особенности.

В исследовании были выявлены различия в субъективных представлениях о взрослости и сроках достижения зрелости у российских и турецких мужчин. Турецкие мужчины склонны отмечать период наступления взрослости и зрелости значительно раньше, чем российские.

Степень обоснованности и достоверности научных положений обеспечивается корректным использованием фундаментальных положений психологии развития; использованием стандартизированных опросников и авторских методик в процессе проведения эмпирического исследования; применением современных методов статистической обработки данных, полученных в исследовании; количеством участников исследования, позволяющим получить обоснованные выводы.

Значимость полученных результатов для теории и практики.

В процессе теоретического исследования были конкретизированы понятия взрослости и представления о зрелости. Теоретическая значимость диссертационного исследования определяется расширением знаний возрастной психологии о периоде взрослости, которые включают информацию о границах данного периода и особенностях личностного развития на этапе ранней и средней взрослости представителей мужского населения России и Турции. Использованный в диссертации набор стандартизированных опросников и авторских методик изучения личностных характеристик может быть использован в психологических исследованиях с целью выявления особенностей развития личности представителей других культур.

Практическая значимость диссертации определяется возможностью использования полученных данных о психологии личности в период взрослости при подготовке специалистов разного профиля, планирующих свою трудовую деятельность на территории Турецкой Республики.

Разработанная автором анкета о нормах социокультурного поведения и модифицированный биографический опросник могут быть использованы в практической деятельности сотрудников российского консульства по решению различных консульских задач.

Отдельные результаты исследования были использованы при подготовке справочной брошюры по наиболее частым вопросам, поступающим в Генеральное консульство Российской Федерации в Стамбуле от российских граждан, находящихся в Турции, а также в инструкциях ограниченного пользования для сотрудников российских дипломатических представительств и консульских учреждений в Турецкой Республике.

Отдельные результаты эмпирического исследования могут быть использованы в преподавании курсов по возрастной и этнической психологии.

Общая характеристика работы и публикаций по теме диссертации.

Диссертация В. И. Михайлова имеет традиционную структуру, состоит из введения, трех глав, выводов, заключения, практических рекомендаций, списка литературы (260 источников, из них 45 на английском языке) и восьми приложений. Текст работы иллюстрирован 25 таблицами и восемью рисунками.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в 12 печатных работах, пять из которых относятся к перечню рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК для опубликования результатов диссертационных исследований по направлению психология развития (возрастная психология).

Результаты диссертационного исследования обсуждались на заседаниях кафедры общей и прикладной психологии ЛГУ им. А. С. Пушкина, а также докладывались на российских и международных конференциях.

Замечания. Замечания и вопросы имеют дискуссионный характер и не снижают научной и практической ценности диссертации:

1. Почему психологические особенности периода ранней и средней взрослости изучались только у мужчин - жителей России и Турции, но не изучались у женщин, представительниц этих стран?

2. В исследовании был использован обширный набор методик, включающий изучение доминирующих черт личности, социально-психологических характеристик и особенностей поведения личности. Однако в работе отсутствует теоретическое обоснование выбора указанных тестов и опросников. В тексте диссертации (стр. 76) сказано, что исследование проводилось с помощью стандартных тестовых методик, принятых в отечественной культуре и переведенных с помощью метода двойного перевода на турецкий язык. Не ясно, на какую теоретическую модель опирался автор при выборе данных методических средств своего эмпирического исследования.

3. Результаты эмпирического исследования свидетельствуют о статистически значимых различиях по некоторым личностным характеристикам российских и турецких мужчин. Как можно объяснить эти различия? Различия по тем психологическим характеристикам, по которым турецкие мужчины отличаются от российских мужчин, обусловлены общими социокультурными нормами, присущими всем жителям Турции или они определяются социокультурными нормами мужского поведения (нормами маскулинности), которым привержены мужчины, живущие в Турции?

Заключение

Представленная диссертация является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение такой значимой для развития возрастной психологии научной задачи, как особенности развития личности в разные периоды взрослости у представителей разных культур.

Диссертация Михайлова Вячеслава Ивановича на тему: «Психологические особенности российских и турецких мужчин периода ранней и средней взрослости» соответствует основным требованиям Положения о порядке присуждения научных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор - Михайлов Вячеслав Иванович заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7. – Возрастная психология.

доктор психологических наук,
профессор кафедры общей и социальной психологии
Российского государственного педагогического
университета им. А.И. Герцена
06.04.2023.



Клецина И.С.

СВЕДЕНИЯ ОБ ОППОНЕНТЕ

Клецина Ирина Сергеевна – профессор кафедры общей и социальной психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», доктор психологических наук, профессор.

Телефон: +7(812)570-08-62 (добавочный 36-16). E-mail: irinaklyotsina@mail.ru

АДРЕС ОРГАНИЗАЦИИ: Россия, 191186, Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, д. 48.

Телефон +7(812) 312-44-92. E-mail: mail@herzen.spb.ru

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись



удостоверяю  2023 г.

Отдел кадров, управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Вх. № 10.1/13.1-111
ОТ 07.04.2023